STADT WERDER (HAVEL)

Die Biirgermeisterin

Anfrage an die Verwaltung

offentlich
Einreichender: Datum: Vorlagen-Nr.:
SPD-Fraktion 15.04.2024 AF/1042/24

Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion vom 13.04.2024 zum Thema:
"Entwicklung der Schiler*Innenzahlen”

Anfrage:
Sehr geehrte Frau Saf3,
die SPD-Fraktion richtet folgende Anfrage an Sie mit der Bitte um eine kurzfristige Antwort.

In dem Zeitungsartikel der MAZ vom 04.03.2024 wurden die Stadtverordneten und die
Burger*innen von Werder daruber informiert, dass der durch die Stadtverordneten auf den
Weg gebrachte Erweiterungsbau durch die Stadtverwaltung nicht mehr verfolgt wird. Dies
betreffend stellten Sie uns auBerdem in lhrem Schreiben vom 27.02.24 mogliche
Szenarien in der Entwicklung der Schiler*innenzahlen vor.

Darauf bezogen haben wir folgende Fragen:

1. Auf welcher Datenbasis und auf welchen Quellen wurden die Zahlen erstellt? Bitte teilen Sie
uns dazu die genauen Quellen mit Link oder Statistischen Grundlagen mit.

2. Bitte senden Sie uns die entsprechenden Datengrundlagen zu. Konkret bitten wir um
die Geburtenzahlen des Einwohnermeldeamtes der zurtickliegenden 20 Jahre bis
einschlieBlich 2023.

3. Wie viele freie Kitaplatze gibt es derzeit in Werder (Havel)? In welchen Einrichtungen sind
diese? Welcher aktuellen Auslastung entspricht dies?

4. Mit welcher Auslastung der kommunalen Kitas und der Kitas in freier Tragerschaft fir die
Jahre 2024-2030 rechnet die Stadtverwaltung?

Mit besten GrilRen

Nadine Lilienthal
Fraktionsvorsitzende SPD-Fraktion
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SPD-Fraktion
in der Stadtverordnetenversammlung Werder (Havel)

Fraktionsvorsitzende: Nadine Lilienthal | Libellenweg 13 | 14542 Werder (Havel)
Mail: nadine@lilienthal.cc | Mobil: 01577-7752226

An

Stadt Werder (Havel)

Frau Blrgermeisterin Manuela Sal3
EisenbahnstraBe 13/14

14542 Werder (Havel)

Werder (Havel), den 13.04.2024
Anfrage der SPD-Fraktion zur Entwicklung der Geburtenzahlen

Sehr geehrte Frau SaR,
die SPD-Fraktion richtet folgende Anfrage an Sie mit der Bitte um eine kurzfristige Antwort.

In dem Zeitungsartikel der MAZ vom 04.03.2024 wurden die Stadtverordneten und die Biirger*innen
von Werder darliber informiert, dass der durch die Stadtverordneten auf den Weg gebrachte
Erweiterungsbau durch die Stadtverwaltung nicht mehr verfolgt wird. Dies betreffend stellten Sie uns
auBerdem in lhrem Schreiben vom 27.02.24 mogliche Szenarien in der Entwicklung der
Schiiler*innenzahlen vor.

Darauf bezogen haben wir folgende Fragen:

1. Auf welcher Datenbasis und auf welchen Quellen wurden die Zahlen erstellt? Bitte teilen Sie
uns dazu die genauen Quellen mit Link oder Statistischen Grundlagen mit.

2. Bitte senden Sie uns die entsprechenden Datengrundlagen zu. Konkret bitten wir um die
Geburtenzahlen des Einwohnermeldeamtes der zuriickliegenden 20 Jahre bis einschliefRlich
2023.

3. Wie viele freie Kitaplatze gibt es derzeit in Werder (Havel)? In welchen Einrichtungen sind
diese? Welcher aktuellen Auslastung entspricht dies?

4. Mit welcher Auslastung der kommunalen Kitas und der Kitas in freier Tragerschaft fiir die
Jahre 2024-2030 rechnet die Stadtverwaltung?

Mit besten GrilRen

Do

Nadine Lilienthal


mailto:nadine@lilienthal.cc
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Ihre Anfrage zur Entwicklung der Geburtenzahlen

Sehr geehrte Frau Lilienthal,
auf die Fragen antworte ich wie folgt:

1., Auf welcher Datenbasis und auf welchen Quellen wurden die Zahlen erstellt? Bitte teilen Sie
uns dazu die genauen Quellen mit Link oder Statistischen Grundlagen mit.”

Die zukiinftigen Einschulerzahlen basieren auf den Geburtenzahlen des
Einwohnermeldeamtes. Zusatzlich wurden die Erfahrungswerte der Ricksteller, der Aufnahmen
in freien Schule in der Stadt Werder (Havel) und Beschulungen auerhalb von Werder (Havel)
beriicksichtigt. Diese Erfahrungswerte wurden vorsichtig beriicksichtigt. Das bedeutet am
Beispiel der Ruicksteller, dass 19 Prozent Rucksteller pro Einschulungsjahr bertcksichtigt
wurden. Im Einschulungsjahr 2023/24 lag diese bei etwa 19 Prozent. Aktuell (2024/25) liegt
diese bei 21,25 Prozent.

Des Weiteren wurde die Abwanderung von Kindern zu freien Schulen und Schulen auRerhalb
von Werder (Havel) beriicksichtigt und das in drei verschiedenen Szenarien. Das Gleiche
erfolgte mit der Berucksichtigung der Wachstumsquote.

2. Bitte senden Sie uns die entsprechenden Datengrundlagen zu. Konkret bitten wir um die
Geburtenzahlen des Einwohnermeldeamtes der zuriickliegenden 20 Jahre bis einschlieBlich
2023.

Darstellung der Geburten im Zeitraum 2000 bis 2023 (Stand 19. Februar 2024)

Hierbei handelt es sich um Stichtagszahlen zum 31. Dezember eines Jahres. Darin enthalten
sind die Geburten in Werder (Havel) sowie Kinder die in Werder (Havel) wohnhaft sind bzw.
nach Werder (Havel) gezogen sind. Der Wegzug wird abgezogen.

Bankverbindung: Mittelbrandenburgische Sparkasse Potsdam IBAN: DE50 1605 0000 3528 0875 35
Deutsche Kreditbank AG IBAN: DE23 1203 0000 0000 4581 41

*Zur Abgabe einer rechtsverbindlichen Erklarung nutzen Sie bitte ausnahmslos die Briefpost, das Telefax oder senden eine E-Mail mit einem qualifiziert
elektronisch signierten Dokument an die zentrale E-Mail-Adresse signatur@werder-havel.de.



Jahr Anzahl EW geboren
2000 199
2001 168
2002 180
2003 209
2004 249
2005 224
2006 254
2007 273
2008 286
2009 272
2010 251
2011 286
2012 286
2013 302
2014 287
2015 263
2016 299
2017 278
2018 249
2019 235
2020 237
2021 199
2022 213
2023 154

Gesamt 5.853

3. . Wie viele freie Kitaplatze gibt es derzeit in Werder (Havel)? In welchen Einrichtungen sind
diese? Welcher aktuellen Auslastung entspricht dies?"

Einrichtung Kapazitat Freie Pldtze Auslastung

Triager Stadt Werder (Havel) (Stand 2. Mai 2024)

Anne Frank 162 31 80,86%
Eichenhof 43 0 100,00%

81 Regelkitaplatze 0 100,00%
Havelzwerge 15 Integrationskitaplatze 6 60,00%
Inselnest 90 1 98,88%
Marchenwald 53 1 98,11%

Regenbogen 85 4 95,29%




gesamt

Einrichtung Kapazitat Freie Plidtze Auslastung
\é\ﬁ;‘:ﬁgﬁgir 214 17 92,05%
Zauberwald 100 21 79,00%
esan Irager Stac aas o soa

Freie Trager (Stand 2. Mai 2024)

Wildwuchs 200 94 53,00%
Campus-Kita 120 44 63,33%
Kunsthof 36 1 97,22%
Spatzenhaus 31 6 80,65%
\If\ilzddoer;schule 80 2 97.50%
HannalLegoranTo 106 27 74,53%
Abenteuerland 60 0 100,00%
Gesamt Freie Trager 633 174 12.51%

Werder (Pavel) 1476 255 81,72%

_Mit welcher Auslastung der kommunalen Kitas und der Kitas in freier Tragerschaft fur die Jahre

2024-2030 rechnet die Stadtverwaltung?*

Dies wird maRgeblich durch das Anwahlverhalten der Eltern in Verbindung mit den tatsachlich
vorhandenen Kindern bedingt.




Aktuell befinden sich 92 Interessenten auf der Anmeldeliste der stadtischen Einrichtungen, die
bis zum 31.12.2026 einen Kitaplatz benétigen. Darunter sind auch Kinder,

e die bereits einen Platz in einer anderen Einrichtung haben, jedoch einen Wechsel
anstreben

e Kinder die derzeitig bei einer Kindertagespflegperson sind und es ungewiss ist, ob
sie zur Kita wechseln

e Kinder, die nicht bzw. noch nicht in Werder (Havel) wohnen.

Fur das kommende Kitajahr, also ab dem August 2024, stehen in den stédtischen Einrichtungen
etwa 50 freie Platze zur Verfigung, welche noch nicht vergeben wurden. Des Weiteren ist in
der Beantwortung zur Frage 3 zu erkennen, dass ebenso bei den freien Tragern erhebliche
freie Kapazitaten zur Verfagung stehen.
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